

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 40 coroane. — Pe șase luni 20 coroane. — Pe trei luni 10 coroane.
Ziarul apare Marți, Joi și Sâmbătă

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelariilor Nr. 45. — Scrierile înlocuite se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială — Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelariilor Nr. 45.

Nr. 718 Bis, 1919.

Circulară

cătră clerul și credincioșii din arhiepiscopie
cu privire la mobilizare

Pela anul 100, când creștinismul primă botezul de sânge, pe pământul Daciei, din autohtonii Daci și coloniștii Romani, se zămislise un nou popor, poporul nostru român, primind totodată și religie-nea creștină.

Nori grei s'au ridicat asupra tinărilor popor. Suportă perioada invasiunilor barbare, împlinindu-și în acele timpuri de grea restriște misiunea sa culturală pe un teritor, pe care mulțime de alte popoare și-au aflat mormântul, dovadă că în poporul nostru este multă putere de viață, multă trănicie, ceace rezultă din legea strămoșască și din vechea cultură romană adusă de înaintașii noștri din patria mamă.

Zilele negre venite le suportăram cu resignație, legați de glia strămoșască, sperând în o soarte și o stare mai bună. Și nădejdă nu ne-a înșelat, pentru că după atâtea zile de jale și amar, un soare căd, un soare de primăvară s'a arătat și pe orizontul bisericii și nesmulii nostru.

În urma războiului înfricoșat, trei împărății mari s'au prăbușit.

Din această prăbușală, pentru popoare mici, cari sute de ani au trebuit să tânjască sub stăpânire străină, au răsărit ideile propagate înaintea de aproape 2000

ani dela nașterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos, ideile de libertate, egalitate și frățietate.

La 18 Noemvrie 1918, bărbății luma- nați ai poporului nostru, în marea adunare națională ținută la Alba Iulia, au și înfăptuit aceste idei, declarând poporul român de popor suveran, de popor stăpân pe soartea sa, declarându-se încorporarea Ardealului, a Banatului și a tuturor românilor din regatul Ungaria unite cu România, formând un stat unitar, o Românie deplină.

Mare bucurie a produs în sufletul fiecărui Român această hotărâre demnă.

Dar această bucurie a fost turburată în timpul din urmă de dușmanii noștri seculari, cari stăpâniți de vechia lor ură, au pornit o luptă îndârjită, încercând a produce neorândueli între cetățenii patriei noastre, ba chiar cu brațul înarmat au început să atace și să ucida pacinicii locuitori dela periferiile statului nostru.

În fața acestei situații create de dușmanii noștri, — Consiliul nostru dirigent a aflat de bine a chema la arme Corpul voluntarilor români în întregime, și pe toți tinerii noștri născuți în anii 1890, 1897 și 1898.

Șițiți cu toții, că până acum noi n'am avut patrie, n'am avut o mamă bună, ci o mamă mașteră, care numai ne-a exploatat.

Și dacă azi din mila lui Dumnezeu, prin eroismul armatei și prin înțelepciunea Regelui nostru Ferdinand I, am ajuns să avem patria noastră română, care asigură

tuturor cetățenilor ei dezvoltarea cea mai liberă, suntem datori cu toții să aducem orice jertfă ce ni se cere, ca să facem din scumpa noastră patrie o țară puternică, binecuvântată și fericită.

Să manifestăm deci o atitudine, care să convingă pe toți, că suntem element de ordine, de disciplină, și că vitejia Romană este în vigoare. Și dacă înainte cu 4 ani am fost gata să aducem jertfele cele mai mari pentru o țară care nu ne era mamă, și pentru interese străine, ba chiar dușmane neamului nostru, — ne am vărsat sânge, cu pe piepturile noastre s'au câștigat învingerile dela Ivargorod, dela Carso și Assiago, — cu atât mai mult trebuie să dăm ascultare Stăpânirii noastre de azi, care e sânge din sângele nostru, care ne chiamă să ne apărăm a noastră patrie și a noastră moșie.

Deci, iubiților tineri, urmași cuvintele înțelepte ale prezidentului Consiliului dirigent Dr. Iuliu Maniu, cari vi se adresează în ordinul de chemare căd zice: «Că nu frica de pedeapsă să Vă aducă la împlinirea acestui ordin, ci mândria conștiinței, că îndepliniți o sfântă datorie față de pământul liber, față cu frașii, cari nu se pot luteră încă de libertate și față de patria noastră română.

Este ceasul sfânt, când trebuie să punem stăpânire noastră pe întreg pământul moștenit dela strămoși, când trebuie să punem temelie unui viitor demn și coresponsuzător jertfelor și suferințelor de veacuri ale

FOISOARA

Frați români!

— Cătră poporul românesc —

III

Ungurii acum când văd, că le scăpăm din mâinile lor, vin să ne sparie cu boierii, și să ne lăgdăduască pământ. Întrebașii, fraților, până câd murești voi în sanșii pentru țara aceasta mașteră, cine a edus legea, care opra pe români să-și cumpere un petec de pământ?

Întrebașii: pentru n'au înbiat poporul dreptii și pământorii mai de mult, înainte de băitea? Pentru-că chiar acum, când văd că ne rapem de ei? Și apoi au ei pământ de unde să-și vă dea? În mâna lor e numai cărămuia și taraba. Pământul este al nemșorilor unguri și bănelor celor mari. Acetora de bună seamă nu le trece prin minte să-1 împărătescă la români. Tot la ei lor vor da, dacă vor da, — iar nu vouă, fraților români. Chiar acum oțtim în gazetele ungurești, că dacă s'ar împărți pământul domniilor din Biharia, atunci ungurilor dela

șes li se va da câte 10—12 jughere. Ear românilor dela pătriți câte două sau trei jughere de pământ șterp, dar poate nici atât.

Asta-i dreptate, ce ne așteptăm în țara ungurească! Dar dela ei nici nu mai așteptăm vreun bine. Din pășania trecutului am înșvâțat, că dela subini și nu mai așteptăm nimic.

Destul vau îndopot cu lăgdădueli. Uitați-vă bine în ochii lor și veți vedea că nădrăgăii acetia, cari acum vă omțăra cu dragoste, și sănt vechi turcoșuși. Sânt acetiași șulganii, cari vă ficeau ochi dulci înaintea tuturor aștergerilor de deputași. Vă înțeau cuvântii frumoase și vă lăgdăduiau ceul și pământul, numai să voiați pe domn Házfiaszka sau pe altă venitură. După algere, ficește, domnișorii piercun cum piercun camșorul și nu-i mai vedeși. Ear voi rânădeși cu lăgdădueliile și cu sarcinile în spinere.

Despre regele țării românești vă spun acetii năimii, că ar fi om așa și așa, și că nu-i vredește să ne alăstăram sub corona lui. La bărelle acetia să le răspundeți, că dacă le place să desvălească greșelile împărățiilor, atunci

să rămână la al lor. Să rămână la Viena și la Budapesta, pentru că acolo a fost cuibul tuturor păcatelor. Acolo în casa țării și în palstele strălucitoare ale nemșorilor, zidite din sudoarea și din dările voastre, în vreme ce voi sântem n'aveați drumuri, n'aveați școale și de multiori n'aveați un codru de păne!

Regele românesc n'a păcătuit nimic față de poporul său. Bătaia de acum, cu tot prădăul ei, cine a pus-o la cale? Împăratul nemțesc și cu grofii unguri, cari i s'au făcut coadă de topor.

Ei au aprins lumea în flăcări. Ei au făcut vărsarea de sânge cea mai pomenită. Ei au fitești țări și neamuri ca niște bande de tâlhari. Ei s'au năpustiți asupra țării românești și au prădat-o ca o haită de lupi. Ear când nemșii au intrat cu oștea în București, cărmuirea ni-a dat poruncă să tragem și noi clopotele dela toate bisericile românești.

S'au îngrijii să ne sfășie înima, silindu-ne să prăhodim căderea orășului și a țării, unde ne aveam toate nădejdile de mai bine. Cizma nemțescă cu pînții ungurești s'a pus să ne strivăscă, ca pe niște virești.

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător în comuna bis. Bădeșu (tracul Lupșa) se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emoluamentele împreună cu acest post sânt cele legale.

Reflecții sînt vor de cererile concursuale Președintelui oficiu protopresbiteral al tracului Lupșa, cu sediul în Otenăuș, și se vor publica în comuna în vreo Duminică ori sâmbătă, pentru a face cunoștință cu poporul, și a-și arăta deservirile în cântări și tipic, cu atât mai vădit, că învățătorul ales, în lipsă de cântor versat, va trebui interinal să facă și servicii cântorale.

Din ședința (comitetul parohial al comunei Bădeșu, ținută aici la 13 Ianuarie 1919.

Eugen Mureșan p. p.
președinte.

Gavril Șimon m. p.
notar.

Văzut:

Vasile Gan
protopop.

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III Vintu, din protopresbiteratul Lupșa, după ce la concursule — li nu s'a anunțat nici un concurs, în conformitate cu concluzii Sinodului arhidiecezan Nr. 55 din 1911 se publică al treilea concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emoluamentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coșta B. pentru congru.

Concursule înzestrate cu documentele cerute se trimit în termenul deschis Consistoriului arhidiecezan; iar concursul — cu observarea preciserilor din regulamentul pentru parohii — se vor înfășa înaintea alegătorilor pentru a cânta, resp. a oficia și cuvânta și a face cunoștință și cu poporul.

Sibiul, din ședința senatului bisericesc ținută la 15 Ianuarie 1919.

Consistoriul arhidiecezan.

Concurs

Pentru ocuparea alor (4) patru posturi de învățător, resp. învățătoare, la școala de stat din Ghelariu, cercul Hunedoara se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

Salariile se vor plăti de către stat.

Se observă că directorul are locuința corespunzătoare în natură, precum și o grădini bună de legumi și pomi.

Ghelariu, 1 Februarie st. n. 1919.

Consiliul național:

Gh. Henția
președinte.

Iosif Florea
notar.

Concurs

Pentru ocuparea postului al II-lea de învățător dela școala confesională gr.-or. română din Crihalma, tract. Căsbim, se scrie concurs cu termen de 15 zile de la prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Emoluamentele împreună cu acest post sânt: 1200 cor., dintr-un car 100 cor., de la comuna bisericească, iar restul de la stat — votat deja, — precum și urciunile de salariu după anii de serviciu de asemenea de la stat. Învățătorul ales va avea de la biserica rețut de lemne, grădina de legumi și locuința în edificiul școlii gr.-or. rom.

Învățătorul e dator a ține serviciu de cântor la utrenie și a forma cor de mai multe voci cu elevii și a cânta cu ei răspunsurile liturgice în Duminică și sărbători. Concursul sânt dator a se prezenta în comună, a cânta și a-și arăta priceperea în tipic, și a face cunoștința cu poporul.

Crihalma, din ședința comitetului parohial ținută în 31/XII 1918.

Dionisie Bucur m. p. George Ghinde m. p.
paroh-preș. notar.

Oficiul parohial:

Dionisie Bucur
paroh.

Concurs

Pentru întregirea parohiei Bucium-Ișbita (cl. III), în protopresbiteratul Abrudului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emoluamentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coșta B. pentru întregirea dotației dela stat.

Cel ce doreș a ocupa acest post sânt dator a-și înfășa pețile înstruite conform legii subsemnatului oficiu în termenul deschis, și cu prealabilă încredințare a subsemnatului se vor prezenta în vreo-o Duminică ori sărbătoare în comună spre a cânta, cuvânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul.

Abrud, 10 Ianuarie 1919.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Abrudului în înțelegere cu comitetul parohial.

Petru Popoviciu
protopresbiter.

Se primește

O persoană de muncă, având cunoștința celor trei limbi din patrie și știind scrie cu mașina Vost. A se adresa în cancelaria avocatului Dr. Mátyás Lazar, Sibiu, strada Ciznădiei nr. 28. (39) 2-3

Buchetașe frumoase

din flori măștrite, pentru țărâna mea - mână, se află de vânzare la:

Carl Niedermair
Sibiu, St. Ciznădiei 33.

Publicație

Divizia II vânători are nevoie de:

5000 mantale.

5000 tuniei,

5000 pantalonii și

5000 capele.

În caz că nu se vor primi oferte pentru haine gata, divizia are nevoie de 24000 metri postav gris închis (verde)

Condițiunile și modelele tip se pot vedea în toate zilele la biroul intenței, școala de cadeți.

Șeful serviciului intenței.

Sibiu, 29 Dec. 1918.

Intendant Maior

Niculescu.

La Bibliaria arhidiecezană din Sibiu se află spre vânzare:

Cântece

pentru voce și piano de Emil Mocșia.

I.

1. Oțul, poezie de O. Goga.
2. Dintur, poezie de O. Goga.
3. Doina, poezie de G. Coșbuc.
4. Reverie (Când amintirile n'trecut), poezie de Eminescu.

Prețul 3 lei = 6 coroane.

Expedită recomandat, porto postal 40 fil.

A aparut:

în editura Comisiunii administrative a tipografiei arhidiecezane

Rânduiala Liturgiei

și
Carte de rugăciune

pentru tinerimea gr.-or. ort. română

În care se cuprind: Rânduiala Liturgiei; rugăciune de dimineață; rugăciunea sfintei Treimi; rugăciune către Dumnezeu Fiul; psalmul 50 „Măște-mă Dumnezeu!” etc.; Sinavul credinței; tropare de cerere; rugăciunea sfântului Kîrem; rugăciunile mesei; rugăciune de toate zilele către Născătoarea de Dumnezeu; rugăciune către sfântul Nicolae; rugăciune înainte de mărturisire; rugăciune înainte de împărtășirea cu s. cuminică; rugăciune înainte de împărtășirea cu s. cuminică; rugăciuni după împărtășirea cu s. cuminică; rugăciunile de seară și rugăciunea cinstei cruci.

Se află în depozit spre vânzare la Bibliaria arhidiecezană, și se vîndu legat în frumos, în coloare roșie, cu 60 fileri.

Format plăcut, mic, pentru a se putea purta și la busuana.

Revânzătorilor li se dă rabat 20%.

Noutate!

Noutate!

Plachetele în relief ale Majestăților Lor Regele Ferdinand și Regina Maria, admirabil executate după modeluri artistice.

Fiecare bun român ar trebui să poarte semnele aceste.

Plachetele amintite, oxidate, sulfatate cu agent și aurite, se află de vânzare cu prețul de 3-5 cor. la reprezentantul prim al Agenturii Biskoy A. în Sibiu, Strada Ciznădiei 35. (41) 2-10

Revânzătorilor primese rabatul curent.

